

人民锐评

请轻声说话
莫再“喷”伤健康

针对拥挤插队的痼疾,各地都在倡议保持“安全社交距离”,“因为爱你,离你一米”;针对持续千百年的围桌共餐,全国多地强力推行公筷公勺行动,比如4月底前,上海市将实施《餐饮业分餐制管理规范》及《餐饮企业公筷公勺服务规范》地方标准,届时“分餐制”和“公筷公勺”将有章可循;针对一些碍于普适文明的饮食陋习,深圳等地方明确立法,禁食猫狗肉,并指这是“现代人类文明的要求和体现”……不同地域的反思、倡议纷纷落实,民间呼声与政府回应融合为社会治理进步的契机。

眼下,有待匡正的,还有一个极难根治的陋习:公共场合的大声喧哗。

不顾场合“高”谈“阔”论,常常成了国人举世侧目的“标签”。比如,在电梯里、地铁上旁若无人、声音洪亮地打手机,将私人谈话变成了公开“直播”;餐厅、茶室或旅游景点不顾他人感受、极具穿透性地喝五吆六;甚至于公共场所一言不合便互吵互喷,大吵大闹……都是我们习以为常的场景。

高声喧哗,就是飞沫乃至病毒的危险互“喷”——既伤害了文明,伤害了国家形象,也伤害了你和他人的健康。

上海新冠肺炎医疗救治专家组组长张文宏医生最近说,说

话交流时会产生飞沫,但隔开1.5米,大多数没问题。然而,“如果你跟人吵架,大声吵,吵到了天昏地暗,这个时候1.5米都不够,估计得延长到5米甚至6米,我们研究,唾沫喷得最远可以到6米。”看来,仅仅保持社交距离还远远不够安全。抗击新冠疫情,可能要打一次持久战。那么,能不能让文明健康的交谈习惯固化?可不可以学着放低音量,以对方可以听到为度,并将之养成成为一种全社会的公序良俗?

追根溯源,源远流长的农耕社会,让我们鲜有公共空间意识。在田间地头、山村旷野,大声呼喊传递信息自然很正常,对农民兄弟来说,这无关素质或道德,更无伤大雅。然而,在中国,城镇化以骐骥一跃的速度来得猝不及防,通过自我约束尊重公共空间意识的建立,却是一个需要培养的过程。在城市,在公共场所说话声调的高低,就标志着文明与教养的高与低。

这一次新冠肺炎疫情,让我们突然直观地看到了大嗓门会直接“喷”出更多更远的飞沫——不文明的举止,让病毒有了可乘之机,甚至能夺人性命。触目惊心,代价惨重,这或是一次文明洗礼的开端,一次文明习惯迅速养成的契机。而这,是健康的需要,更是文明的体现。

据人民日报客户端

图说世相

百度APP整改
不能屡改屡犯

4月7日,国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室,针对百度APP多个频道存在严重违规问题,严肃约谈百度公司负责人,要求立即停止违规行为。百度APP推荐频道、图片频道、视频频道、财经频道、科技频道自4月8日上午9时起暂停更新,清理违规内容,开展深入整改。

4月8日《新京报》



严勇杰 绘

街谈巷议

游客故意刻画
该反思的还有景区服务

吕也玫

报载,记者昨日从八达岭特区办事处获悉,《八达岭长城景区破坏文物行为惩戒办法》实施首日,一男子因在长城本体上故意刻画被行政拘留5日并罚款200元。该男子及同行掩护人还被八达岭列入景区“黑名单”,五年内无法再预约八达岭景区门票。

4月8日的《北京青年报》

《中国公民国内旅游文明行为公约》要求游客文明旅游,不得在景区乱涂乱画;《旅游法》也要求游客者在旅游活动中应当爱护旅游资源,保护生态环境,遵守旅游文明行为规范;特别是《游客不文明行为记录管理暂行办法》,更是对不文明旅游行为说不。在此背景下,该景区还出台了《八达岭长城景区破坏文物行为惩戒办法》,禁止乱涂乱画。而今,居然还有游客我行我素,顶风而上,知法犯法,对其拘留,是最好的教育。

问题是,像这样故意刻画的“到此一游”,并非个案,早就成为一种旅游不文明现象。究其根源,除了一些游客素质低下,

不讲公德、不讲文明以外,更多的可能是游客到某景区旅游,所以想表达一下心情,抒发一下感慨,留个纪念。从这个角度上讲,景区的相关服务理应跟进,以满足游客的心理需求。

武汉黄鹤楼曾一直是“到此一游”的重灾区,管理者每天都要安排40多人巡查园区,劝导游客文明游园,但乱刻乱画的涂鸦现象还是时有发生。为了引导游客文明旅游,2013年十一黄金周前,景区管理者提供“留言服务”,设置了3块“电子涂鸦墙”,供游客随意在上面写字、画画,抒写“到此一游”。既满足了游客留名留言的心理需求,也解决了游客在景区乱刻乱画的头痛问题,传递着社会文明公德的正能量。

对于景区的乱涂乱画,“堵”不如“疏”。因为游客游览某地景区,既是一种休闲娱乐,也是一种观赏,总会有一些感想与体会想找个地方来表达,景区管理者理应创造条件满足游客的这种需求;否则,景区点的相关服务缺乏而责怪游客乱涂乱画,自然难以让人信服。

阿拉有话

福布斯2020全球富豪榜出炉
宁波20位富豪上榜
最大黑马是这对兄弟

4月7日,福布斯发布2020全球亿万富豪榜。共有492位中国富豪上榜,其中内地富豪有389位,财富总额达1.2万亿美元,人数和财富总额均创新高。其中,宁波共有20位富豪上榜,除了丁磊、马建荣等老牌富豪外,公牛集团的阮立平、阮学平兄弟凭借公牛上市后的强势表现,进入全球

最富300人行列,并在全球178位新晋富豪榜中位居前五,开启了制造业致富的新传奇。

宁波晚报微信公众号

易成:更多的宁波优秀企业家们,冲破艰难不断登上榜单,努力为咱家乡作出贡献!

明天会更好:怎么没有我排名呢?哪一天我也可以上榜?

宁波人最近常吃的这道家常菜
有人连吃好几天,竟吐血送进医院

眼下正是吃笋的好时节,红烧、凉拌……想想就让人垂涎三尺。然而,再美味的东西也要悠着点,千万不能贪多。记者从几家医院了解到,这几天吃笋吃进医院的病人又多了起来。土生土长的奉化人连续多天吃笋,后来吐出一大口暗红色的血,宁波市第一医院,医生为他紧急做了手术。另外还有2例相同情况病患,也是因为频

繁吃笋导致消化道疾病,急诊手术后目前均在康复中。

宁波晚报微信公众号

阿慧:我也对笋情有独钟,没想到吃多了后果这么严重,这事给自己敲了警钟,以后一定适量吃。

梧桐:没煮透了吃了还会过敏,中招过。

老徐:再好吃的东西都要适可而止。